

BILAN DES ACTIVITÉS 2022-2023

GRIR Mai 2024



GRIR

Groupe de recherche et d'intervention régionales

BILAN DES ACTIVITÉS 2022-2023 Du 1^{er} juin 2022 au 31 mai 2023

Université du Québec à Chicoutimi

COORDINATION: Sabrina Tremblay

RÉDACTION

ET MISE EN PAGE : Camille Larouche

RÉVISION : Suzanne Tremblay

Sabrina Tremblay

[©] GRIR —Université du Québec à Chicoutimi 2024

MOT DE LA COORDONNATRICE

La publication du rapport annuel du GRIR permet de présenter à la communauté universitaire et aux diverses collectivités le fruit des recherches et des contributions que les membres ont réalisées au cours de la dernière année.

Le présent bilan annuel se rapporte aux activités du GRIR allant du 1er juin 2022 au 31 mai 2023. Comme chaque année, le rapport démontre le dynamisme des membres du GRIR. Pendant l'année 2022-2023, les membres du GRIR ont été très actifs en ce qui a trait à la diffusion des connaissances, que ce soit par la production d'articles, de chapitres de livres ou de rapports de recherche. De nombreuses activités dans les colloques ou congrès nationaux et internationaux sont à noter si bien que la visibilité de l'UQAC a été assurée par les membres du GRIR. Comme d'habitude, nous constatons que les membres sont toujours très impliqués dans l'encadrement d'étudiants et étudiantes dans la poursuite de leurs études de cycles supérieurs, ce qui contribue sans nul doute à la relève scientifique de demain.

Les membres de l'exécutif du GRIR tiennent à remercier l'ensemble des membres du GRIR et ses partenaires pour leur précieuse collaboration et leur implication au sein de notre communauté universitaire. Nous voulons aussi remercier le Décanat de la Recherche et de la Création pour son soutien financier qui est indispensable pour assurer la pérennité de notre présence au sein de l'UQAC.

Sabrina Tremblay Coordonnatrice du GRIR

Table des matières

MOT DE LA COORDONNATRICE	iii
LISTE DES TABLEAUX	
1 PRÉSENTATION DE L'ANNÉE 2022-2023	1
1.1 Les ressources humaines	1
1.2 Les ressources financières	1
1.3 Le dynamisme des membres	1
1.4 Les faits saillants	2
2 PRÉSENTATION DU GRIR	3
2.1 Contexte d'émergence	3
2.2 Nature	3
2.3 Objectifs	3
3. LES MEMBRES DU GRIR ET LEURS DOMAINES D'INTÉRÊTS (2021-2022)	5
4 ACTIVITÉS SCIENTIFIQUES	9
4.1 Projets de recherche	9
4.2 Financement des projets de recherche	11
4.3 Production scientifique	12
5 ANIMATION SCIENTIFIQUE	13
5.1 Bilan de l'animation scientifique	14
6 ÉDITION SCIENTIFIQUE	15
ANNEXE 1: LISTE DES MEMBRES DU GRIR (2022-2023)	
ANNEXE 2 ENCADREMENT D'ÉTUDIANTS AUX CYCLES SUPÉRIEURS ENTRI	
1ER JUIN 2022 ET LE 31 MAI 2023	
ANNEXE 3 – CONTRIBUTION À LA RECHERCHE ENTRE LE 1ER JUIN 2022 ET	LE
31 MAI 2023	18
ANNEXE 4 PUBLICATIONS ET COMMUNICATIONS DES MEMBRES ENTRE LE	3
1ER JUIN 2022 ET LE 31 MAI 2023	19

LISTE DES TABLEAUX

Tableau 1 Synthèse des activités de recherche/intervention des membres du 1er	juin 2022
au 31 mai 2023	2
Tableau 2 Les membres du GRIR et leurs domaines d'intérêts	5
Tableau 3 Synthèse des projets de recherche des membres	9
Tableau 4 Projets de recherche des membres	9
Tableau 5 Synthèse des publications des membres pour l'année 2022-2023	12
Tableau 6 Conférences et activités du GRIR 2022-2023	

1 PRÉSENTATION DE L'ANNÉE 2022-2023

1.1 Les ressources humaines

Du 1^{er} juin 2022 au 31 mai 2023, la coordination du GRIR a été assurée par la professeure Sabrina Tremblay, tandis que la coordination à l'animation scientifique a été sous la responsabilité de la professeure Catherine Flynn. Pour sa part, la professeure Suzanne Tremblay a assuré le poste de coordination à l'édition scientifique. Pour la même période, Christophe Lévesque a assumé le poste d'agente de recherche à l'animation scientifique à raison de 2 heures par semaine tandis que Catherine Tremblay a quant à elle, été engagée 7 heures par semaine, comme professionnelle attachée au volet de l'édition scientifique du GRIR. À partir de mars 2023, Camille Larouche, étudiante, a agi comme agente à l'édition scientifique, en remplacement de Catherine Tremblay, à raison de 10h par semaine et Häxan Bondu, étudiante, a agi comme agente à l'animation scientifique en remplacement de Christophe Lévesque.

1.2 Les ressources financières

Durant l'année financière 2022-2023, le GRIR a obtenu une subvention d'infrastructure de la part de l'Université du Québec à Chicoutimi (CRSH – PAIR) de l'ordre 10 000 \$. Ce financement a permis d'assurer le secrétariat et l'organisation des activités du GRIR par l'embauche de deux étudiants(es) à raison d'une quinzaine d'heures par semaine et de défrayer les coûts concernant la publication d'ouvrages scientifiques et l'organisation des activités scientifiques comme les conférences et les colloques.

1.3 Le dynamisme des membres

demandées.

Au 31 mai 2023, le GRIR comptait 47 membres, dont 18 professeurs et professeures réguliers, 8 professeurs retraités, 2 professeurs émérites, 1 professeur associé, 4 chercheurs et chercheuses autonomes, 1 maître de conférences et 13 étudiants et étudiantes. (Annexe 1).

Soulignons que les membres du GRIR¹ ont été impliqués-e-s dans 34 projets de recherche et d'intervention, impliquant la participation de plusieurs collaborateurs et collaboratrices

¹ Il est à noter que certains de nos membres n'ont pas été rejoints pour la collecte des données, car ils étaient en congé de perfectionnement (à l'extérieur), de maladie, en sabbatique, etc. Les informations les concernant n'ont donc pas été intégrées au présent rapport. Pour le rapport de cette année, un total de 22 membres du GRIR ont transmis les informations

(professeurs - chercheurs/institutions/gouvernements). Les membres du groupe se sont investis dans 62 publications scientifiques², dans 50 conférences et dans plus de 10 autres activités. Ils dirigent ou codirigent également pas moins de 23 mémoires de maîtrise et 23 thèses de doctorat. Enfin, 7 mémoires de maîtrise, 10 thèses ont été complétés pendant l'année 2022-2023. (Annexe 2). Ils ont aussi embauché pour leurs projets de recherche 44 étudiants et 14 professionnels de la recherche (Annexe 3).

1.4 Les faits saillants

Du 1er juin 2022 au 31 mai 2023, le comité responsable de l'animation scientifique a invité 6 conférenciers et conférencières du Québec et d'ailleurs à participer aux activités du GRIR. À l'automne 2022 et à l'hiver 2023, le GRIR a présenté 2 colloques. Du côté de l'édition, la période 2022-2023 fut une année de travail. Bien qu'aucun manuscrit n'ait été publié, le processus de publication est enclenché pour 4 rapports ainsi que les actes du colloque du GRIR 2022. Toutes les publications du GRIR deux ans après leur publication sont disponibles en ligne sur la plateforme Constellation de la bibliothèque de l'UQAC. Cela assure la pérennité de la contribution de nos membres et une plus grande accessibilité à leurs ouvrages. Finalement, soulignons que le GRIR optimise constamment son site Internet ainsi que sa page Facebook comme outils de promotion. Le site web ainsi que les pages des réseaux sociaux du GRIR sont fréquentés par plusieurs personnes chaque mois. Cela démontre le dynamisme et la volonté de diffusion des connaissances des volets « Édition » et « Animation » du GRIR.

Tableau 1 Synthèse des activités de recherche/intervention des membres du 1er juin 2022 au 31 mai 2023

Membres	47
Projets de recherche	38
Publications et communications scientifiques	131

-

² Voir annexe 4 pour les références bibliographiques

2 PRÉSENTATION DU GRIR

2.1 Contexte d'émergence

La création du GRIR résulte de la rencontre de deux volontés : l'une, institutionnelle et l'autre, professorale. Sur le plan institutionnel, après un débat à la Commission des études sur l'opportunité d'un Centre d'études et d'intervention régionale (CEIR) à l'UQAC, les membres de la Commission décidaient, le 4 avril 1981, de « différer la création d'un centre d'études et d'intervention régionales, de favoriser l'éclosion et la consolidation d'équipes en des groupes de recherche axés sur les études et interventions régionales ». Deux ans plus tard, la Commission des études acceptait et acheminait la requête d'accréditation, conformément à la nouvelle politique sur l'organisation de la recherche.

Antérieurement, sept professeurs(e)s-chercheur(e)s, provenant de cinq départements de l'UQAC, avaient jeté les bases d'un lieu de recherche commun. Finalement, la volonté professorale de travailler dans une perspective multidisciplinaire prend forme au sein du Groupe de recherche et d'intervention régionales et se traduit par l'élaboration d'un cadre de référence, soit la prise en main des collectivités locales et régionales.

2.2 Nature

Le GRIR se définit comme un groupe interdisciplinaire visant à susciter ou à réaliser des recherches et des activités de soutien à la recherche (séminaires, colloques, conférences) en milieu universitaire, dans la perspective d'une prise en main des collectivités locales et régionales en général, et sagamiennes en particulier. Les collectivités locales et régionales, objet ou sujet de la recherche, renvoient ici à deux niveaux d'organisation de la réalité humaine. Le premier est l'ensemble des personnes qui forment un groupe distinct des autres par le partage d'objectifs communs et d'un même sentiment d'appartenance face à des conditions de vie, de travail ou de culture à l'intérieur d'une structure spatiale de petite et de moyenne dimension. Le deuxième niveau est représenté par l'ensemble des groupes humains réunis par une communauté d'appartenance à cette structure spatiale qu'est une région ou une localité.

2.3 Objectifs

Le GRIR vise à susciter des recherches dans une perspective de prise en main des collectivités régionales et locales, sagamiennes en particulier, et a pour but de :

- Favoriser l'interdisciplinarité chez les chercheurs et chercheuses et chez les étudiants et étudiantes des cycles supérieurs ;
- Diffuser les résultats de recherche, les productions internes ou toute autre documentation pertinente à la recherche en sciences humaines et au développement des collectivités et communautés locales et régionales ;

- Concevoir des outils méthodologiques et conceptuels appropriés à la problématique ;
- Établir des liens avec des organisations ou collectivités du milieu partageant la même problématique ;
- Fournir un soutien logistique nécessaire à la réalisation des recherches;
- Créer un environnement stimulant (animation, échange et information) en organisant des séminaires, des colloques, des conférences ou des échanges interuniversitaires ;
- Favoriser la participation d'étudiants et d'étudiantes des cycles supérieurs à des projets de recherche;
- Systématiser les efforts de recherche et d'intervention;
- Réaliser des recherches en partenariat avec des organismes désireux d'associer des chercheurs et chercheuses universitaires à leurs démarches.

3. LES MEMBRES DU GRIR ET LEURS DOMAINES D'INTÉRÊTS (2021-2022)

Tableau 2 Les membres du GRIR et leurs domaines d'intérêts

Nom	Domaines d'intérêts	
Kodjo-Djifa,	L'enjeu de la gestion des déchets ménagers à Lomé (TOGO).	
ATIPOUPOU	Stratégie de gestion durable	
Audrey BARIL	Spécialisation en lutte contre les violences basées sur le genre	
Damien BAZIN	Économie de l'environnement et développement durable	
Christian BÉLANGER	Apprentissage collectif, interactions et communication,	
	prospective, développement local et régional	
Gilles BERGERON	Développement régional, territoire, réseaux et création	
	d'entreprises, études d'impact et entrepreneuriat	
Dominic BIZOT	Hommes et masculinités, évaluation de programme et	
	d'intervention, relations intergénérationnelles, réalités	
	autochtones et théâtre d'intervention	
Samuel BOILY	Analyse de la mondialisation et des procédés de gouvernance	
Häxan, BONDU	Histoire des femmes et du genre, histoire des mouvements	
	sociaux	
Nicole BOUCHARD	Analyse des déplacements et recompositions des rites au sein	
	de notre culture, représentations sociales et symboliques, santé	
	des femmes, éthique de la différence sexuelle	
Denis BOURQUE	Identification et configuration des instruments juridiques de la	
	nouvelle gouvernance publique, notamment les instruments	
	juridiques reliés à la gouvernance en matière d'environnement	
Mathieu COOK	Analyse des mouvements sociaux, relations interethniques,	
	analyse de discours, méthodologies de la recherche qualitative,	
	persévérance scolaire, réalités et dossiers autochtones	
Pierre DESCHÊNES	Psychologie organisationnelle, stratégie de concertation en	
	développement local et régional, négociation concertée des	
	relations du travail, stratégie de consolidation d'équipe,	
	nouvelles formes d'organisation du travail, histoire du	
	développement de l'industrie de l'aluminium au XX ^e siècle en	
	Amérique du Nord	
François-Olivier	Histoire culturelle et intellectuelle des savoirs au Québec,	
DORAIS	l'historiographie et l'histoire des francophonies minoritaires au	
	Canada	
Thierno DIALLO	Organisation industrielle, économie de l'entreprise, économie	
	des NTIC, développement économique, grappes industrielles	
	et économétrie appliquée	

Geneviève DICK	Les liens entre la mobilité et la pratique du travail social en	
	milieu rural et éloigné, dont la Côte-Nord	
Alexandre DUBÉ	Histoire du Canada, de la Nouvelle-France et du monde	
	atlantique ; histoire du politique, de l'État, de l'économie	
	politique et de la culture matérielle	
Marcelle DUBÉ	Action communautaire et pratique démocratique, mouvements	
	sociaux, femmes et féminisme, jeunes (dynamiques	
	intergénérationnelles et participation citoyenne) Études géopolitiques (général), géographie, management des	
Marie FALL	Études géopolitiques (général), géographie, management des	
	ressources naturelles, gouvernance participative des aires	
	protégées en Afrique, valorisation des savoirs traditionnels	
	dans la gestion des ressources, coopération internationale et	
	aide au développement, développement communautaire	
	durable	
Jandir FERRERA DE	Développement économique, développement régional,	
LIMA	dynamique spatiale de l'économie	
Catherine FLYNN	Violence faite aux femmes, violence conjugale, itinérance,	
	pauvreté et exclusion sociale, travail social critique,	
	intervention féministe, théories féministes	
Jorge FROZZINI	Les relations interculturelles et les imaginaires sociaux, les	
Joige TROZZIIVI	sources et les mécanismes des émotions liées à la rencontre de	
	l'autre, les structures sociopolitiques et juridiques, les	
	politiques publiques nord-américaines en (im)migration, les représentations sociales affectant les (im)migrants, dont les	
	travailleurs étrangers temporaires, les conditions sociales des	
	travailleuses et des travailleurs (im)migrants, les liens entre les	
	représentations sociales des (im)migrants et leur participation	
	démocratique et politique au Canada, les mouvements sociaux	
	et les questions liées à la participation/l'engagement politique	
Maialla I CAUTHUED	des (im)migrants Analyse spatiale communication cartegraphique géographic	
Majella-J. GAUTHIER	Analyse spatiale, communication cartographique, géographie	
C '1 CIDADD	rurale, aménagement du territoire, développement régional	
Camil GIRARD	Questions autochtones (histoire, revendications, patrimoine),	
	migration des jeunes au Québec et en milieu autochtone;	
	histoire de vie et histoire comparée sur les dynamiques	
	culturelles (intra, inter et transculturelles) dans une perspective	
	régionale, nationale et internationale comparée (Mexique)	
Ariane GOBEIL	Recomposition des métiers et modèles agricoles durables : le	
	cas de cinq productions de la MRC Lac-Saint-Jean Est.	
	L'agriculture durable, systèmes alimentaires locaux et	
	durables, sociologie visuelle, métier agricole, identités	
	professionnelles	

François GUÉRARD	Histoire de la santé, histoire sociale, hygiène publique,	
	hôpitaux, mortalité, histoire urbaine Le préfixe « co » et les projets collectifs	
Thomas GUERLAN	Le préfixe « co » et les projets collectifs	
NGUEHA	A male é a la cria consta de tamia de interior médian e la	
Érik LANGEVIN	Archéologie, autochtonie, histoire régionale	
Camille LAROUCHE	L'engagement en co-construction	
Caroline LAVOIE	Les différentes réalités de la vie adulte et enfant	
Christophe LÉVESQUE	Les hommes alliés des femmes dans la lutte aux violences	
	faites aux femmes dans les relations intimes	
Danielle MALTAIS	Conséquences des événements traumatiques sur la santé des	
	individus et des intervenants, conséquences des désastres sur	
	le développement des communautés, résilience individuelle et	
	sociale, intervention de crise, de tragédie et de sinistre,	
	évaluation de programmes et d'interventions, parcours de vie	
	des jeunes en difficulté, rôles des travailleurs sociaux en cas de	
	sinistre	
Patricia MALTAIS	Histoire régionale, industrie de l'aluminium et vie sociale dans	
TREMBLAY	les installations industrielles	
Jean-François MOREAU	Relations interculturelles entre Amérindiens non autochtones	
	au Saguenay–Lac-Saint-Jean aux XVIIe et XVIIIe siècles,	
	contribution de l'archéologie.	
Dramane OUATTARA	Intégration des territoires des pays membres de l'UEMOA	
Salmata OUEDRAOGO	Microéconomie appliquée, économétrie appliquée, économie	
	du développement, analyse des données, économie	
\	industrielle, économie de l'environnement	
Ève POULIOT	Réalités des familles à risque, pratiques d'intervention en	
	protection de la jeunesse	
Marc-Urbain PROULX	Le développement territorial	
Michel ROCHE	Système politique de la Russie, mouvements sociaux en Russie,	
	questions nationales en URSS et en Yougoslavie, comparaison	
	avec le Québec, populisme et extrême droite, marxisme et	
fet nov	mouvement indépendantiste québécois	
Étienne ROY-	Industries extractives : territoires et Peuples autochtones ;	
GRÉGOIRE	innovations normatives ; activités extractives en zone de	
	conflit; contestations locales et internationales; droits des	
	Autochtones ; systèmes juridiques autochtones et	
	internormativité; approches sociolégales; analyse critique de	
	discours et ethnographie sociojuridique; intervention	
Icanna CIMADD	humanitaire en zones de conflit et post-conflit	
Jeanne SIMARD	Droit des affaires, déontologie, interprétation des lois, ordres	
	sociaux et internormativités, intervention professionnelle et	
	développement, gouvernance	

Ndiaga, SENE	Développement local et territorial	
Hervé STECQ	Réseaux sociaux, partenariat régional	
Catherine TREMBLAY	Histoire des régulations sociales, jeunesse délinquante et	
	protection de la jeunesse	
Pierre-André	Mouvements sociaux, recherche qualitative, relations	
TREMBLAY	interethniques, développement local, économie sociale, lutte à	
	la pauvreté dans les agglomérations, organisation	
	communautaire	
Sabrina TREMBLAY	Développement des collectivités rurales ou éloignées, sécurité	
	alimentaire, agriculture, développement social, développement	
	territorial, développement local, empowerment, mobilisation,	
	économie sociale et solidaire	
Suzanne TREMBLAY	Mouvements sociaux, sociologie urbaine, développement	
	social, développement économique communautaire, économie	
	sociale et solidaire, crédit communautaire, développement	
	local et territorial, théories du développement et de la	
	décroissance, dévitalisation et revitalisation intégrée, écologie	
	urbaine et sociale	
Hélène VÉZINA	Démographie historique et génétique, diversité génétique de la	
	population québécoise, fichiers de populations et analyses	
	généalogiques	

4 ACTIVITÉS SCIENTIFIQUES

4.1 Projets de recherche

Les membres du GRIR ont participé à 38 projets de recherche du 1^{er} juin 2022 au 31 mai 2023. On remarque dans le tableau suivant que les membres ont été actifs en tant que chercheur(e) principal(e) et co-chercheur(e) dans un grand nombre de projets de recherche subventionnés et non subventionnés.

Tableau 3 Synthèse des projets de recherche des membres

Nombre de projets de recherche subventionnés ou commandités en cours de réalisation	Nombre de projets de recherche non subventionnés en cours de réalisation
37	1

Tableau 4 Projets de recherche des membres³

Noms des membres	Titres des projets de recherche	Subvention (\$)	Commandite (\$)
Mathieu COOK	Pratiques, réalités et territoires de la transmission des savoirs autochtones en Amérique du Nord et du Sud	75 000	
Mathieu COOK	Innovative Social Pedagogy to Empower Indigenous Communities & Reduce Gender, Racial Biases	210 000	
Mathieu COOK	Étude de pratiques de sécurisation culturelle développées conjointement avec des acteurs de milieux éducatifs situés au nord du 49e parallèle pour soutenir la persévérance scolaire et la réussite éducative des élèves autochtones	30 000	
François Guérard	Entre hospices et manoirs de l'âge d'or : le « bien vieillir » au Québec, 1921-1971.	180315	
Marie Fall	Comprendre les retombées de la démarche Municipalité nourricière au Saguenay–Lac-Saint-Jean pour mieux l'adapter dans d'autres communautés.	24 890	
Marie Fall	Résilience accrue des communautés des Iles du Delta du Sine Saloum (Bassar, Thialane, Diogane, Siwo, Fallia et Moundé) face aux changements climatiques.	35 000	
Marie Fall	Réfléchir sur l'action humanitaire : populations, crises et catastrophes au regard des pratiques émergentes.	233 507	
Marie Fall	L'expérience des jeunes en situation de rue et de vulnérabilités psychosociales à Dakar, à travers le	74 574	

³ Seuls les projets des 16 membres du GRIR ayant rempli leur fiche sont présents dans ce tableau.

	prisme de la violence structurelle - quelles réponses sociales mettre en place en contexte sénégalais ?		
Marie Fall	Promotion de la culture de laitues sous éclairage DEL en Côte d'Ivoire dans un contexte de Covid-19.	10 000	
Marie Fall	Enjeux et défis des politiques sociales au Mali, en Mauritanie et au Sénégal : mieux comprendre pour mieux agir	47 140	
Étienne Roy-Grégoire		10000	
Étienne Roy-Grégoire	Building a Strategic Knowledge Network in support for the Office of the Canadian Ombudsman for Responsible Enterprise	27500	
Étienne Roy-Grégoire	Building a continental network on Indigenous Rights, Indigenous Law and Interlegalities: Lifeworlds, Natural Resources and Territories	50000	
Étienne Roy-Grégoire	Subvention de Centre en fonctionnement FRQSC – CICADA.	1820650	
Pierre-André Tremblay	Ateliers des savoirs partagés 3.0	1400000	
Pierre-André Tremblay	Les Ateliers des savoirs partagés 3.0 : une expérience innovante de coconstruction de la transition socioécologique des communautés rurales,	374822	
Sabrina Tremblay	Agriculture Côte-Nord et employabilité	4000	
Sabrina Tremblay	Co-construction, développement du pouvoir d'agir et engagement dans la mise en œuvre des projets Aire ouverte : une étude de cas interdisciplinaire dans trois régions du Québec	57 500	
Sabrina Tremblay	Favoriser l'insertion professionnelle des personnes très éloignées du marché du travail	25 000	
Sabrina Tremblay	Multifonctionnalité de l'agriculture dans Maria- Chapdelaine	50 000	
Sabrina Tremblay	L'établissement d'un partenariat école-famille- communauté actif dans les collectivités rurales du Bas-Saguenay Sud : quels rôles pour l'AGIR et les partenaires de la communauté éducative?	5000	

Sabrina Tremblay	Vers une perspective de transition régionale juste et inclusive : analyse et documentation des bonnes pratiques d'inclusion	8000	
Sabrina Tremblay	Évaluation du projet "Espace citoyen" dans la MRC Domaine du Roy	8000	
Suzanne Tremblay	Les ateliers des savoirs partagés 3.0 : une expérience innovante de coconstruction vers la transition socioécologique des communautés rurales,	124 933	
Suzanne Tremblay	Multifonctionnalité de l'agriculture dans la MRC de Maria-Chapdelaine	16 666	
Suzanne Tremblay	L'accessibilité des services de proximité et des services sociaux et de santé dans la MRC	15 000	
Suzanne Tremblay	Développement territorial et revitalisation des communautés rurales : une comparaison entre des communautés rurales du Saguenay-Lac-Saint-Jean et de l'Île-du-PrinceÉdouard,	2000	
Suzanne Tremblay	Le crédit communautaire au Bas-Saint-Laurent et en Gaspésie	3000	
Hélène Vézina	Portrait de famille: Histoires de gènes et de microbes	99 670	
Hélène Vézina	Initiative GenoRef-Q	3 000 000	
Hélène Vézina	Trois siècles de migrations francophones en Amérique du Nord (1640-1940)	2 495 100	
Hélène Vézina	Du Québec aux États-Unis : nouvelle étude sociodémographique de l'émigration canadienne-française, 1850-1970	180 543	
Hélène Vézina	<i>i-BALSAC</i> : Une infrastructure multisectorielle pour une cartographie haute résolution de la population franco-canadienne	2 455 602	
Hélène Vézina	Centre interuniversitaire d'études québécoises	1 657 800	

4.2 Financement des projets de recherche

Le montant total des subventions pour les projets de recherche auxquels les membres du GRIR participent pour la période du 1^{er} juin 2022 au 31 mai 2023 est de plus de 14 801 212\$.

4.3 Production scientifique

Tableau 5 Synthèse des publications des membres pour l'année 2022-2023

NOMBRE DE PUBLICATIONS ENTRE LE 1 ^{er} JUIN 2021 ET LE 31 MAI 2022		
Livres	1	
Contributions à un ouvrage collectif	12	
Articles de revue avec comité de lecture	33	
Articles de revue sans comité de lecture	6	
Actes de colloque avec comité de lecture	2	
Conférences avec arbitrage	34	
Conférences sans arbitrage	25	
Rapports de recherche	15	
Mémoires de maîtrise	5	
Thèses de doctorat	1	
Brevets	0	
Vidéos ou films	0	
Création ou interprétation d'une œuvre théâtrale	0	
Expositions individuelles ou de groupes	0	
Réalisations en design	0	
Autres productions	6	
Total	128	

5 ANIMATION SCIENTIFIQUE

L'année 2022-2023 a vu le nombre d'activités d'animation scientifique en présentiel augmenter. Cela dit, le GRIR a continué de proposer des conférences en ligne, toujours à la fine pointe des connaissances, sur des sujets d'actualité. Son auditoire s'est élargi encore plus à l'extérieur des frontières de la région, ce qui laisse présager plusieurs belles collaborations dans le futur. Dans la dernière année, le GRIR a organisé ou collaboré à la présentation de neuf activités d'animation scientifique, avec plusieurs conférences ainsi que deux colloques scientifiques, dont le colloque du GRIR portant sur le thème *Le Québec face aux changements climatiques et aux défis de la transition socioécologique : repenser nos territoires urbains et ruraux* ainsi que le colloque des étudiants en histoire. Le compte-rendu détaillé des différentes activités de la programmation scientifique pour 2022-23 est présenté dans le tableau suivant.

Catherine Flynn Conseillère à l'animation scientifique

5.1 Bilan de l'animation scientifique

Le Groupe de recherche et d'intervention régionales a présenté neuf conférences et deux colloques durant la session d'automne 2022 et sept à l'hiver 2023.

Tableau 6 Conférences et activités du GRIR 2022-2023

Bilan des conférences et activités du GRIR 2022-2023			
Conférences automne 2022	Titre	Date	
Lucie Morin	Transition socioécologique et crise climatique dans les démarches de développement territorial	2022-11-19	
Pierre Peter Jacquemot	Enjeux de l'agriculture, de la sécurité alimentaire et de la gouvernance territoriale en Afrique	2022-09-27	
GRIR	Colloque Le Québec face aux changements climatiques et aux défis de la transition socioécologique : repenser nos territoires urbains et ruraux	2022-10-20	
Isabel Brochu	Éthique territoriale et empowerment collectif : le cas de Lac- Kénogami	2022-12-01	
Conférences hiver 2023			
Erik Langevin	De la pierre jusqu'au fer dans le bassin hydrographique	2023-01-18	
Ciné-conférence avec Charles Domingue	Rwanda, le paradis retrouvé	2023-02-01	
France Desjardins	La sécurité alimentaire en Jamésie	2023-02-01	
Haxan Bondu	Femme, famille et éducation : prises de position de l'Union catholique des fermières (UFC) à L'AFÉAS au Saguenay-Lac-Saint-Jean (1944-1976)	2023-02-22	
	Colloque des étudiants.es en histoire et en archéologie	2023-03-10	
Total	9 activités		

6 ÉDITION SCIENTIFIQUE

Le volet « Édition scientifique » est une part importante de la mission que s'est donnée le Groupe de recherche en étude et intervention régionales lors de sa fondation.

Ainsi, depuis 1983, le GRIR a édité ou coédité plus de 200 publications de ses membres, d'étudiants ou de partenaires externes sous forme d'études, de rapports et notes de recherche, d'actes de colloques, ou de monographies.

Si les études régionales occupent une place de premier plan dans cette production, le GRIR a élargi, depuis les dernières années, son éventail thématique aux problèmes sociaux et à la culture amérindienne.

Pour la période du 1^{er} juin 2022 au 31 mai 2023, le GRIR n'a pas édité et publié de nouveaux ouvrages, mais plusieurs publications étaient en chantier, dont les actes du colloque du GRIR qui a eu lieu en octobre 2022 sur le thème : *Le Québec face aux changements climatiques et aux défis de la transition socioécologique : repenser nos territoires urbains et ruraux et* qui doivent paraître en 2024. De plus, le GRIR poursuit sa présence sur Internet avec sa boutique en ligne et en rendant accessible un nombre croissant d'ouvrages via le site Constellation.

Le GRIR est fier de la pérennité et du dynamisme de son volet « Édition » et de contribuer, à sa manière et à la hauteur de ses moyens, à la diffusion des connaissances notamment en études régionales et à la transmission des résultats scientifiques de ses membres.

Suzanne Tremblay Conseillère à l'Édition scientifique

ANNEXE 1: LISTE DES MEMBRES DU GRIR (2022-2023)

Liste des membres 2022-2023				
	Nom	Statut universitaire	Statut au sein du groupe	
1	ATIPOUPOU. Kodjo- Djifa	Étudiant.e 3º cycle	Membre étudiant	
2	BARIL, Audrey	Étudiant.e 2e cycle	Membre étudiant	
3	BAZIN, Damien	Maître de conférence	Membre associé	
4	BÉLANGER, Christian	Chercheur.e autonome	Membre régulier	
5	BERGERON, Gilles	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
6	BIZOT, Dominic	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
7	BOILY, Samuel	Étudiant.e 2e cycle	Membre étudiant	
8	BONDU, Haxan	Étudiant.e 2e cycle	Membre étudiant	
9	BOUCHARD, Nicole	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
10	BOURQUE, Denis	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
11	COOK, Mathieu	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
	DICK, Geneviève	Étudiant.e 2e cycle	Membre étudiant	
12	DESCHÊNES, Pierre	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
13	DIALLO, Thierno	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
14	DORAIS, François- Olivier	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
15	DUBÉ Alexandre	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
16	DUBÉ, Marcelle	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
17	FALL, Marie	Professeur.e régulier.e	Membre régulière	
18	FERRERA DE LIMA, Jandir	Professeur.e associé.e	Membre régulier	
19	FLYNN, Catherine	Professeur.e régulier.e	Conseillère à l'animation scientifique	
20	FROZZINI, Jorge	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
21	GAUTHIER, Majella	Professeur.e émérite	Membre régulier	
22	GIRARD, Camil	Chercheur.e autonome	Membre régulier	
23	GOBEIL, Ariane	Étudiant.e 2e cycle	Membre étudiant	
24	GUÉRARD, François	Professeur.e retraité.e	Membre régulier	
25	GUERLAIN NGUEHA, Thomas	Étudiant.e 2º cycle	Membre étudiant	
26	LANGEVIN, Érik	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
	LAROUCHE, Camille	Étudiant.e 2e cycle	Agente à l'édition scientifique	
27	LAVOIE, Caroline	Étudiant.e 2º cycle	Membre étudiante	
	LÉVESQUE, Christophe	Étudiant.e 2e cycle	Agent à l'animation scientifique	
28	MALTAIS, Danielle	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	
29	MALTAIS—TREMBLAY Patricia	Chercheur.e autonome	Membre régulier	
30	MOREAU, Jean-François	Professeur.e émérite	Membre régulier	
31	OUATTARA Dramane	Étudiant.e 3e cycle	Membre étudiant	
32	OUEDRAOGO, Salmata	Professeur.e régulier.e	Membre régulier	

33	POULIOT, Ève	Professeur.e régulier.e	Membre régulier
34	PROULX Marc-Urbain	Professeur.e régulier.e	Membre régulier
35	ROCHE, Michel	Professeur.e régulier.e	Membre régulier
36	ROY-GRÉGOIRE,	Professeur.e régulier.e	Membre régulier
	Étienne		
37	SIMARD, Jeanne	Professeur.e régulier.e	Membre régulier
38	SENE, Ndiaga	Étudiant.e 3e cycle	Membre étudiant
39	STECQ, Hervé	Chercheur.e autonome	Membre régulier
40	TREMBLAY, Catherine	Chercheur.e autonome	Membre régulier
41	TREMBLAY, Pierre-	Professeur.e retraité.e	Membre régulier
	André		
42	TREMBLAY, Sabrina	Professeur.e régulier.e	Coordonnatrice du GRIR
43	TREMBLAY, Suzanne	Professeur.e régulier.e	Conseillère édition scientifique
44	VÉZINA, Hélène	Professeur.e régulier.e	Membre régulier

Statut	Nombre
Professeur.e.s régulier.e.s	18
Professeur.e.s retraité.e.s	8
Professeur.e.s émérites	2
Professeur.e.s associé.e.s	1
Chercheure.s autonomes	4
Maître de conférences	1
Étudiant.e.s	13
Total	47

ANNEXE 2 ENCADREMENT D'ÉTUDIANTS AUX CYCLES SUPÉRIEURS ENTRE LE 1ER JUIN 2022 ET LE 31 MAI 2023

Nombre de mémoires/essais/rapports de stage de 2e cycle en cours de rédaction pour				
lequel les membres agissent à titre de :				
Directeur	Codirecteur			
11	12			
Nombre de thèses en cours de rédaction pour laquelle les membres				
agissent à titre de				
Directeur	Codirecteur			
15	8			
Dépôt final de mémoires/essais/rapports de stage de 2° cycle ou de thèses par des				
étudiants-es encadré-e-s par des membres				
Mémoire/essai	Thèse			
7	10			

ANNEXE 3 – CONTRIBUTION À LA RECHERCHE ENTRE LE 1ER JUIN 2022 ET LE 31 MAI 2023

Étudiant.es de premier cycle embauché.es	Étudiant.es de cycles supérieurs embauchés.es	Professionnels.les de la recherche embauchés.es
18	26	14

ANNEXE 4 PUBLICATIONS ET COMMUNICATIONS DES MEMBRES ENTRE LE 1ER JUIN 2022 ET LE 31 MAI 2023

Acte de colloque

Pouliot, E., Maltais, D., Dubois, P., Lansard, A.-L., Simard, A.-S., Fortin, G. et Généreux, M. (2022). *Être résilients après avoir été exposés à une catastrophe technologique : ce que disent les jeunes sur leur réalité et ce que proposent les experts comme interventions à mettre en place.* In Actes du Sommet international Désastre et Résilience (pp. 11-12). Montréal.

Article avec comité

- Burkett, K. M., Rakesh, M., Morris, P., Vézina, H., Laprise, C., Freeman, E., Roy-Gagnon, M.-H. (2022). Correspondence between genomic- and genealogical/coalescent-based inference of homozygosity by descent in large French-Canadian genealogies. *Frontiers in Genetics*, 12, 808 829. https://doi.org/10.3389/fgene.2021.808829
- Desjardins, F., Tremblay, P.-A., Ouedraogo, S. (2023). Tertiary stakeholders in food systems analysis: A Northern Quebec (Canada) example. *Global Food Security*. Advance online publication. https://doi.org/10.1016/j.gfs.2023.02.001
- Fall, M., Koziej Lévesque, C-A. (2022). Promouvoir l'égalité homme femme dans la gouvernance territoriale des îles du Saloum au Sénégal : les angles morts de la Politique d'aide internationale féministe du Canada. *Bulletin de l'Association de Géographes Français*. Advance online publication. https://doi.org/10.4000/bagf.10058
- Frozzini, J. (2023b). Processus migratoire. *Anthropen.* Repéré à https://doi.org/10.47854/anthropen.v1i1.51263 (EA)
- Gagné, J.-A., Pouliot, E. (2022). Point de vue de parents ayant adopté un enfant sur les services reçus dans le cadre du programme Banque mixte. *Service Social*, *67*(2), 65-77.
- Gauthier, P., Giroux, P., Pouliot, E., Maltais, D., Simard, A-S., Lacelle, L. (2022). Vers le développement d'un sentiment d'efficacité numérique. *École Branchée*, 25(1), 15-18.
- Gousse-Lessard, A-S., Gachon, P., Lessard, L., Vermeulen, V., Boivin, M., Maltais, D., Landaverde, E., Genereux, M., Motulsky, B., Le Beller, J. (2022). Intersectoral approaches: the key to mitigating psychosocial and health consequences of disasters and systemic risks. *Disaster Prevention and Management*, ahead-of-print. https://doi.org/10.1108/DPM-09-2022-0190
- Guerard, F. (2022). « Chanter le Saguenay–Lac-Saint-Jean, 1900-1950». *Mens*, 22(1-2), 65-96.
- Labuda, D., Harding, T., Milot, E., Vézina, H. (2022). The effective size of immigrant founders predicts their long-term demographic outcome: From Québec settlers to

- their 20th century-descendants. *PLoS ONE*, 17(5), e0266079. https://doi.org/10.1371/journal.pone.0266079
- Maltais, D., Bergeron-Leclerc, C., Gauthier, V., Cherblanc, J., Boily, E., Dion, J., Pouliot, E., Labra, O. (2022). Predictors of Mental Health among Male University Employees during the First Year of the COVID-19 Pandemic. *Journal of Men's Health*, *18*(5), 112. https://doi.org/10.31083/j.jomh1805112
- Maltais, D., Cherblanc, J., Cadell, S., Bergeron-Leclerc, C., Pouliot, E., Fortin, G., Généreux, M., Roy, M. (2022). Factors associated with complicated grief following a railway tragedy. *Illness, Crisis & Loss*.
- Maltais, D., Cherblanc, J., Cadell, S., Pouliot, E., Bergeron-Leclerc, C., Fortin, G., Généreux, M., Roy, M. (2022). Factors Associated with Complicated Grief Following a Railway Tragedy. *Illness, Crisis & Loss*.
- Maltais, D., Généreux, M., Roy, M., Fortin, G., Pouliot, E., Bergeron-Leclerc, C., Cherblanc, J., Labra, O., Lachance, L., Paquette, L. (2022). Psychological, Physical, and Behavioral Health of Adults, three Years after their Exposure to a Train Derailment. *Inquiry. The Journal of Health Care Organization, Provision, and Financing*, 59. https://doi.org/10.1177/00469580221125765
- Pouliot, E., Bergeron-Leclerc, C., Maltais, D., Cherblanc, J., Dion, J., Dubois, P., Simard, A.-S., Gravel, A.—R., Labra, O., Vaillancourt, C., & Abderrafie Moalla, T. (2022). La conciliation travail-famille chez les employés universitaires de 11 ans et moins dans le contexte de la pandémie de la COVID-19. *Enfances, Familles, Générations*, 40. https://journals.openedition.org/efg/13935
- Pouliot, E., Maltais, D., Lansard, A.— L., Dubois, P., Fortin, G. (2022). Factors related to the presence of suicidal ideations in adolescents after a technological disaster. *International Journal of Disaster Risk Reduction*.
- Roy Grégoire, E. (2022). « Dépasser les effets de rupture et historiciser la décolonisation des savoirs avec Orlando Fals Borda », Canadian Journal of Latin American and Caribbean Studies/Revue canadienne des études latino-américaines et caraïbes, 47(1), 160-165. doi.org/10.1080/08263663.2022.2005902.
- Simard, M., Pouliot, E., Maltais, D., Nadeau, D., Collin-Vézina, D., Séguin-Baril, S., & Tremblay, J. (2022). Perceptions et réactions d'intervenants québécois face à la dispensation de services sociaux aux jeunes et aux familles en temps de COVID-19. Écrire le social, 4, 7-21. https://doi.org/10.3917/esra.004.0007
- Thibault, M.-C., Pouliot, E. (2022). Les retombées d'un programme d'intervention conjugale novateur tenant compte de la spécificité des couples militaires. *Service social*, 67(2), 107-122.
- Tremblay, K., Pouliot, E. (2022). L'implication des parents dans les pratiques dispensées en vertu de la LSJPA: le point de vue d'intervenants sociaux. *Sciences et actions sociales*, 17, 205-228.

- Tremblay, P.-A., Bérard, S., Bussières, J. C., Doyon, M., Dufresne, C., Lachapelle, R., Laroche, S., Lavoie, M.-E., Morin, L., Tremblay, S., Tremblay, S., Camus, A., Fontan, J.-M., Tremblay, D.-G., Klein, J.-L. (2022). Les ateliers des savoirs partagés : Connectivité et développement en milieu rural. *The Journal of Rural and Community Development*, 17(2), 177–199.
- Tremblay, S., Drapeau, M.-J., Leyrie, C. (2022). Explorer l'accompagnement nécessaire à la poursuite d'un projet entrepreneurial en région éloignée. *Organisations et territoires*, 31(1), 27-40. https://doi.org/10.1522/revueot.v31n1.1444

Article sans comité de lecture

- Frozzini, J. (2023c, 30 janvier). Isolés pendant la pandémie : Quel usage des TIC ont fait les étudiants internationaux? *La Conversation*. Repéré à https://theconversation.com/isoles-pendant-la-pandemie-quel-usage-des-tic-ont-fait-les-etudiants-internationaux-196612 (ECE)
- Gauthier, M.-J. (2023). Ma première carte : Intéresser les nouveaux étudiants à la communication cartographique/My first map: Getting new students interested in cartographic communication. *Cartouche, No 99*, Winter 2022-23, 40.
- Guerard, F. (2022). Les premières décennies de l'hygiène publique à Shawinigan. Empreintes. Revue d'histoire de la Mauricie et du Centre-du-Québec, 10-13.
- Tremblay, S. (2022). Des murs sont tombés. *Correspondance Le journal des profs de l'UQAC*, (numéro spécial). Retrieved from https://correspondance.info/?p=901
- Tremblay, S., Langevin, M., Alberio, M. (2022). La trajectoire du crédit communautaire au Québec : innovation, résistance et recomposition. *Revue organisations et territoires*, 31(1), 111-117.

Contributions à un ouvrage collectif

- Caillouette, J., Grenier, J., et Maltais, D. (2022). Crise de la COVID-19 : vecteur du renouvellement du vivre ensemble. In D. Maltais & J. Caillouette (Directeurs), *Pratiques d'intervention sociale et pandémie. Innovations, mobilisation et transformations* (p. 283-291). Québec : Les Presses de l'Université du Québec (PUQ).
- Généreux, M., Roy, M., O'Sullivan, T., Maltais, D. (2022). Salutogenesis as a framework for social recovery after disaster. In M. M. Mittelmark, G. F. Bauer, L. Vandraager, J. M. Pelikan, S. Sagy, M. Eriksson, B. Lindström, C. Meier Magistretti (Eds.), *Handbook of Salutogenesis: 2nd Edition* (Chapter 49, pp. 533-542). Springer International Publishing.
- Gousse-Lessard, A.-S., Gachon, P., Lessard, L., Vermeulen, V., Boivin, M., Maltais, D., Landaverde, E., Généreux, M., Motulsky, B., Le Beller, J. (2022). Intersectoral Research and Multi-Risk Approaches in Québec: Systemic Risk Management and

- its Psychosocial Consequences. *GAR2022 Contributing Paper*. Geneva: United Nations Office for Disaster Risk Reduction.
- Larouche, C., Savard, D., Héon, L., Byrne, A., Larouche, Cam., Comlan-Gomez, V. (2023). La planification stratégique des universités canadiennes : pluralité des conceptions, pluralité des contextes. *Les Actes de colloque ADMEE 2022*. (Éditeur à confirmer).
- Larouche, C., Savard, D., Héon, L., Byrne, A., Larouche, Cam., Comlan-Gomez, V. (Accepté; 2023). La planification stratégique des universités canadiennes : pluralité des conceptions, pluralité des contextes. In I. Nizet & L. Mottier Lopez (dir.), Pluralité des contextes, pluralité d'évaluations en éducation : quelles interactions et enjeux? Les Presses de l'ADMÉE.
- Larouche, C., Savard, D., Larouche, Cam., Byrne, A., Héon, L. (accepté). La planification stratégique des universités québécoises. In O. Bégin-Caouette, M. Maltais, J. Luckerhoff, J. Bernatchez, M. Umbriaco, & E. Maltais (dir.), *L'université au Québec : état des lieux, enjeux et défis*. (Éditeur à confirmer)
- Maltais, D., Caillouette, J., Grenier, J. (2022). Pandémie, intervention sociale et Justice sociale. Dans Maltais, D., Caillouette, J., Grenier J. (Dir.), *Pratiques d'intervention sociale et pandémie. Innovations, mobilisation et transformations* (p. 1-29). Québec : Les Presses de l'Université du Québec (PUQ).
- Roy Grégoire, E., Hatcher, P. (2022). Global Extractivism and Inequality. In N. Banks, S. Engel, P. Hodge, J. Makuwira, N. Nakamura, A. Salamanca, K. Sims, P. Yeophantong, & J. Rigg (dir.), *Routledge Handbook of Global Development*. Routledge.
- Tremblay, M., Vézina, H. (2022). Les origines ancestrales et le patrimoine génétique de la population québécoise. In V. Piché, C. Le Bourdais, R. Marcoux, & N. Ouellette (dir.), Les enjeux sociaux sous l'éclairage de la démographie (p. 109-121). Presses de l'Université de Montréal.

Communications

- Dufresne, C., Tremblay, P.-A., Klein, J.-L., Bussières, D. (2022). Vers un savoir inclusif : le co-apprentissage dans les Ateliers des savoirs partagés, communication au 4e colloque annuel du CRITS, «Savoirs engagés dans la transformation sociale : opportunités et défis », 3 et 4 novembre 2022, Université Saint-Paul, Ottawa.
- Fall, M. (2022, February 25). Justice environnementale, Gouvernance et territoire, Savoir traditionnel et cultures. *34e colloque de l'Association de la maîtrise en environnement de l'Université de Sherbrooke (AMEUS)* Penser la justice environnementale pour une société plus équitable.
- Fall, M. (2022, January 25-27). Des stages en coopération internationale pour s'ouvrir au monde et participer au développement local des îles du Saloum au Sénégal.

- Colloque international TOURISME, ENVIRONNEMENT, SOCIÉTÉ ET DÉVELOPPEMENT DURABLE, Cotonou.
- Fall, M. (2022, March 16-18). Leadership et autonomisation des femmes par l'entrepreneuriat : retombées de deux projets de la coopération canadienne et québécoise dans les îles du Saloum (Sénégal). 3e Conférence internationale de l'Observatoire de la Francophonie économique « Vers une économie verte et inclusive », Dakar.
- Fall, M., Gouin-Bonenfant, M. (2022, May 10). De la théorie à la pratique : penser et valoriser les savoirs endogènes dans une perspective décoloniale. Colloque 632 Démocratisation des savoirs propres et impropres : qui décide ? Savoirs endogènes et traditionnels face aux savoirs officiels (ou institués), 89e Congrès de l'ACFAS, Université Laval.
- Fall, M., Mbaye, E., Sarr, N-F. (2022, March 16-18). La transformation artisanale du poisson est-elle genrée ? Analyse différenciée de la maîtrise des chaînes de valeur selon les sexes à Bassoul, Bassar et Thialane dans le delta du Saloum, au Sénégal. *3e Conférence internationale de l'Observatoire de la Francophonie économique* « Vers une économie verte et inclusive », Dakar.
- Fall, M., Sarr, N-F., Sadio, A., Sylla, A., Wague, O. (2022, May 11-12). Historique et trajectoire des politiques sociales en éducation, emploi, santé et logement au Mali, en Mauritanie et au Sénégal. Colloque 631 Enjeux et défis des politiques sociales genrées et transformatrices en Afrique francophone : mieux comprendre pour mieux agir, 89e Congrès de l'ACFAS, Université Laval.
- Frozzini, J. (10 mai 2023). 90° Congrès de l'ACFAS, organisé par l'Association francophone pour le savoir (ACFAS), Université de Montréal, HEC Montréal et Polytechnique. Colloque: 532 La réussite étudiante en enseignement supérieur au carrefour de l'équité, la diversité et l'inclusion (EDI). Titre de la communication: Campus inclusif pour les étudiant·e·s de l'international (CAMIE): une formation à distance développée pour la communauté universitaire. En collaboration avec Marie-Josée Goulet (UQO), Farrah Bérubé (UQTR), Nadine Cambefort (ENAP), Amélie Champagne (UQO), Isabelle Gallard (ENAP), Andréanne Gélinas-Proulx (UQO), Clency Rennie (UQAR), Jeanne-Marie Rugira (UQAR) et Hamid Saffari (UQO). https://www.acfas.ca/evenements/congres/programme/90/500/532/c (ACL)
- **Frozzini, J. (4 mai 2023)**. Forum sur l'intégration, Grande Bibliothèque de Montréal (BAnQ) (en présentiel et en ligne). **Panel** Diversité des expériences en intégration économique. Titre de la communication : *Populations vulnérables et production d'outils pour l'accompagnement*.

https://www.forum-integration.org/speaker/jorge-frozzini/ (sous invitation et ACL)

- Frozzini, J. (17 mai 2023). Colloque régional du Québec et de la francophonie organisé par le Bureau canadien de l'éducation internationale (BCEI) à Gatineau (en présentiel). Titre de la conférence : Camie, une formation en ligne pour favoriser l'inclusion des personnes étudiantes. En collaboration avec Marie-Josée Goulet (UQO), Farrah Bérubé (UQTR), Nadine Cambefort (ENAP), Amélie Champagne (UQO), Isabelle Gallard (ENAP), Andréanne Gélinas-Proulx (UQO), Clency Rennie (UQAR), Jeanne-Marie Rugira (UQAR) et Hamid Saffari (UQO)
- https://cbie.ca/upcoming-events/regional-meetings/quebec/#1678131740253-9d615f1f-49cd9f87-5645 (sous invitation)
- **Frozzini, J. (5 mai 2023).** Colloque Immigration dans la Vallée-du-Richelieu organisée par Intégration Compétences au Le Sodance (Beloeil) (en présentiel). Titre de la conférence : *Perspectives sur les villes au Québec : la présence et la situation des personnes immigrantes.*
- https://integrationcompetences.ca/wp-content/uploads/2023/04/Programmation-6.pdf (sous invitation)
- Frozzini, J. (29 avril 2023). Présentation de capsules vidéo conçues en collaboration avec le Comité pour les droits humains en Amérique Latine (CDHAL) et le Centre de travailleurs et travailleuses immigrants (IWC-CTI) à Montréal. Capsules portant sur les liens entre l'extractivisme et le déplacement des populations ainsi que la situation des travailleurs migrants temporaires qui proviennent de ces zones.

https://www.youtube.com/watch?v=WKb12RhVZ38

 $\underline{https://www.youtube.com/watch?v=3syceMLmD5M}$

https://www.youtube.com/watch?v=TPqkE0cdcEU

 $\underline{https://www.youtube.com/watch?v=ehoDBTqwzFk}$

- **Frozzini, J. (18 novembre 2022).** Conférence dans le cadre des « Grandes conférences du CISD » organisée par le Centre intersectoriel en santé durable de l'UQAC. Titre : La recherche de l'interculturel : interactions, relations de pouvoir et régulation. Capté par le réseau MAtv et diffusé en avril 2023. https://matv.ca/saguenay-lac-saint-jean/mes-emissions/les-grandes-conferences-du-cisd/jorge-frozzini
- **Frozzini, J. (6 novembre 2022).** Séance d'information et de sensibilisation au Programme de régularisation des sans-papiers à Saguenay dans le cadre d'une journée d'actions à travers le Québec organisée par la coalition pour un Programme de régularisation inclusif. Titre : *Régularisation du statut migratoire : campagne 2022*.
- **Frozzini, J. (4 novembre 2022).** Conférence d'ouverture dans le cadre de la célébration du départ à la retraite du professeur Brahim Meddeb organisée par les étudiants et ex-étudiants dû à l'occasion de sa retraite. Titre : *L'immigration et l'enseignement supérieur au Québec*.

- **Frozzini, J. (5 novembre 2021).** Présentation organisée par la Ville de Saguenay dans le cadre d'une « Activité de réseautage d'intervenant(e)s. Session d'information Services d'intégration pour personnes immigrantes ». Titre : *Projet FSC-MES : Le projet et les outils développés*.
- Maltais, D. (2022, May 11). La résilience communautaire : définition et facteurs qui y sont associés. *Direction régionale de Santé publique de Montréal, CIUSSS du Centre-Sud-de-l'Île-de-Montréal*.
- Maltais, D., Gilbert, S. (2022, May 11). Santé mentale des personnes victimes d'inondations : le rôle des stresseurs secondaires. *Colloque du RIISQ, ACFAS*.
- Maltais, D., Gilbert, S. (2022, May 12). Vivre en région et être victime d'une catastrophe : quelques faits saillants de recherches réalisées au Québec. *ACFAS*.
- Maltais, D., Simard, C. (2022, May 4). La résilience en contexte de pandémie : pistes de réflexion et d'interventions en santé publique. *Direction régionale de Santé publique de Montréal, CIUSSS du Centre-Sud-de-l'Île-de-Montréal.*
- Maltais, D., Tremblay, S., Gilbert, S. (2022, Mars 31). Adaptation et résilience d'un organisme communautaire en sécurité alimentaire du Saguenay en contexte de pandémie. Axe organisation des soins de santé et des services sociaux (OSSS) du RISUQ.
- Pouliot, E., Maltais, D. (2022, Mai 2). La santé mentale des jeunes en contexte de pandémie : perspectives internationales. *Conférence d'ouverture du mois scientifique du CRUJeF sous le thème « Rallumer l'espoir »*.
- Pouliot, E., Maltais, D., Giroux, P., Gauthier, P., Ross, G., Bilodeau, Y. (2021, Décembre 2-4). Les conséquences et les leçons à tirer de la pandémie : ce qu'en disent les enseignants des écoles primaires au Québec. 2e Congrès international sur la formation et la profession enseignante.
- Roy Grégoire, E., Anzueto, M.-A. (2022). Business and human rights in a "weak" State? Assessing and clarifying Canada's intervention in post-agreement Colombia. Panel présenté à The International Dimension of Peace, Conflict, and Transition in Colombia, Latin American Studies Association (LASA), San Francisco.
- St-Hilaire, M., Richard, L., & Vézina, H. (2022, 2-3 mai). L'émigration franco-européenne vers l'Amérique du Nord dans l'état civil : l'intérêt du fichier de population BALSAC. Communication présentée au Colloque international Un siècle de migrations franco-européennes vers l'Amérique du Nord (1840-1940), Université libre de Bruxelles.
- Tremblay, C. (2022, mai). "Étant donné la différence de race...". Les mineurs ilnus de Mashteuiatsh devant la Cour de Bien-être social, 1963-1977. Communication présentée au Séminaire du Ciéq (Université du Québec à Trois-Rivières) et Tempora (Université Rennes 2, France), en ligne.

- Tremblay, P. A., Desjardins, F. (2023, 1 février). La sécurité alimentaire en Jamésie [Conference presentation]. Cours 4SVS225, Université du Québec à Chicoutimi.
- Tremblay, P.-A. (2022). Le rôle de la recherche dans l'innovation sociale : un exemple en milieu rural québécois [The role of research in social innovation: An example in rural Quebec]. Communication présentée au colloque du GRIR, "Le Québec face aux changements climatiques et aux défis de la transition socioécologique : repenser nos territoires urbains et ruraux", Chicoutimi, Canada.
- Tremblay, P.-A. (2022, juillet 26-29). The Shared knowledges workshops in Québec: A living lab for social innovation. Communication présentée à Panel 146, Experimental transformations—Living labs as hopeful commons, conférence EASA2022: Transformation, Hope and the Commons, The European Association of Social Anthropologists (EASA), Belfast, United Kingdom.
- Tremblay, S. (2022). Concertations locales et résilience en temps de COVID Le cas d'un organisme communautaire en sécurité alimentaire du Saguenay–Lac-Saint-Jean. Communication présentée à la 24th IUHPE World Conference, Montréal.
- Tremblay, S. (2022, 10 mai). Les enjeux de la transition sociale et écologique d'un quartier ouvrier à Saguenay à travers le discours des habitants de Saint-Jean-Eudes. Communication présentée au colloque du CRISES Quels types d'innovations sociales pour une justice sociale et environnementale?, ACFAS.
- Tremblay, S. (2022, 11 mai). Le cas d'un quartier ouvrier à Saguenay à travers le discours des habitants de Saint-Jean-Eudes : une communauté en transition sociale et écologique. Communication présentée au colloque du CRDT Des territoires en transition : les multiples facettes du développement territorial, ACFAS.
- Tremblay, S. (2022, 20-21 octobre). Ruralité(s) et transition socioécologique. Communication présentée à Le Québec face aux changements climatiques et aux défis de la transition socioécologique., Saguenay.
- Tremblay, S. (2022, 8 mai). L'action citoyenne à l'œuvre dans la transition socioécologique : Une réflexion sur le Grand dialogue (Saguenay–Lac-Saint-Jean) comme cas d'espèce d'innovation sociale autopoïèse. Communication présentée au colloque du CRISES (Session no 434): Quel(s) type(s) d'innovations sociales pour une justice sociale et environnementale?, Québec.
- Tremblay, S., Maltais, D. (2022). Adaptation et résilience d'un organisme communautaire en sécurité alimentaire du Saguenay en contexte de pandémie. Communication présentée à l'Activité midi.
- Tremblay, S., Savard, V. (2022, 4-8 juillet). L'espace Citoyen Récit d'un projet d'intégration de citoyens experts de vécu dans une structure locale de concertation de lutte à la pauvreté et l'exclusion sociale. Communication présentée au 9e congrès international: Paroles, expériences et actions des usagères et usagers dans l'intervention sociale : rendre visible l'invisible, Bruxelles, Belgique.

- Tremblay, S., Villeneuve, F. (2022). Participation citoyenne, transition socioécologique et santé des communautés : comment des groupes citoyens peuvent influencer le bien-être et la qualité de vie de leur collectivité (présentation par affiche). Communication présentée à la 24th IUHPE World Conference, Montréal.
- Vézina, H., Girard, S. (2022, 4 février). Où s'en va BALSAC à l'aube de ses 50 ans? Déjeuner-conférence de la Fondation de l'UQAC. Récupéré de https://fuqac.ca/ousen-va-balsac-a-laube-de-ses-50-ans/
- Vézina, H., Capel, E., McGrath, J., Kermorvant, C., & Maarand, M. (2022, 5-6 mai). Données démohistoriques et intelligence artificielle : une nouvelle phase d'expansion du fichier de population BALSAC. Communication présentée au Colloque de l'ADQ, Montréal.

Livres

Maltais, D., Caillouette, J., Grenier, J., Fay, R. (2022). *Pratiques d'intervention sociale et pandémie : Innovations, mobilisation et transformations*. Québec : Les Presses de l'Université du Québec (PUQ).

Rapports de recherche

- Boily, E., Tremblay, M., Bergeron-Leclerc, C., Maltais, D., Cherblanc, J., Pouliot, E., Dion, J., Bernard, S., Dubé, M., Gravel, A.-R., Grenier, J., Labra, O., Maillet, L., Marchand, A.-A., Morin, M.— H., Ouellet-Plamondon, C., Vaillancourt, C., Vaillancourt-Morel, M.-P. (2022). *Les conséquences de la pandémie sur la santé globale des professeures et des professeurs universitaires*. Rapport de recherche, Université du Québec à Chicoutimi (UQAC).
- Fall, M., Gouin-Bonenfant, M. (2022). Les savoirs « endogènes » dans la gestion des ressources halieutiques et conchylicoles dans les villages de Bassar, Thialane, Moundé, Djirnda, Siwo et Diogane. Programme de coopération climatique internationale du Québec (2017-2020). Projet « Communautés du Sine Saloum engagées pour la résilience climatique ». Centre de solidarité internationale du Saguenay–Lac-Saint-Jean, 33 pages.
- Gauthier, M.-J. (2022). *Ma première carte : intéresser les nouveaux étudiants à la communication cartographique*. UQAC, GRIR, travaux Hors série, 26 p. https://constellation.uqac.ca/8197/
- Gauthier, M.-J. (2022). Submersion marine de la rivière Saguenay à Chicoutimi; analyse du cas produit le 17 octobre 2001. Département des sciences humaines et sociales, LERGA, Université du Québec à Chicoutimi, 15 p. https://constellation.uqac.ca/id/eprint/8476/

- Tremblay, M., Bergeron-Leclerc, C., Mercure, C., Boily, E., Julien, S., Cloutier, I., LeTellier, A., Trottier, A.-S., Blackburn, A., Côté, R., Cherblanc, J., Dion, J., Langelier, M.-E., Maltais, D., Paquette, L., Pouliot, E., Riffon, O. (2022). Santé mentale et population universitaire: un laboratoire-vivant au service de la communauté: rapport de recherche. Rapport de recherche, Université du Québec à Chicoutimi (UQAC).
- Tremblay, P. A., Desjardins, F. (2022). *S'alimenter en temps de pandémie en Jamésie*. Rapport de recherche remis au Réseau jamésien de développement social, février 2022, 81 p.

Vidéo et film

MaTV (Réalisateur). (2022). *Résilience des organismes communautaires* [Épisode de série télévisée]. Dans St-Pierre, P. (Producteur exécutif), *La pandémie....et après?* Saguenay.

Autres productions scientifiques

- Bergeron-Leclerc, C. Maltais, D. (2022). Et si on tirait du positif de la pandémie? *Le Quotidien numérique*, 23 Janvier. https://www.lequotidien.com/2022/01/22/et-si-ontirait-du-positif-de-la-pandemie--3d94e7abb138f4c853677b923d8dc922?fbclid=IwAR2HubNeR2LpLRfuIa2BS4G-YF_7-7_085xB1ypP3qKwssTEL5lB4MILx2k
- Frozzini, J., & +Mvogo Balla, V. (2023). *Guide pour les travailleuses et travailleurs migrants temporaires et les intervenantes et intervenants au Québec* (2e éd.). Chicoutimi : Chaire de recherche du Canada CITG. Repéré à https://intercultureltechnologies.ca/outils (SE)
- Maltais, D., Lansard, A-L., Landaverde, E., Généreux, M., Gachon Philippe (2023). Retour sur les inondations printanières de 2019 : Interventions prometteuses. Soumission en ligne sur le site web du RIISQ. https://riisq.ca/wp-content/uploads/2023/02/Lire-larticle.pdf
- Tremblay, S. (2022, 22 mars). Des étudiants de l'UQAC réclament la gratuité scolaire [Interviewer : L.-P. Arseneault]. *Noovo info*, Bell média, Chicoutimi.
- Vézina, Hélène. (2022, 30 janvier). Le fichier BALSAC a 50 ans! *Le Quotidien*, page UQAC. https://www.lequotidien.com/2022/01/30/le-fichier-balsac-a-50-ans-b13c6a0ca51ebaccbaa3eeeb9ff0e23d